

不负好“丰”景 激活“新”动能

——拉萨市政协第十四批驻村工作队的乡村振兴新答卷

本报记者 拉巴桑姆



在文旅融合方面,确立“体育赋能、文旅融合、产业联动”路径,新建8公里自行车彩标赛道,串联特色民居、生态农田等,配套标准化标识牌与休憩驿站,打造“一步一景”的移动风景线。实施村级文旅墙面彩绘工程,以“美丽巴热我的家”为主题,邀请画师绘就庄园历史与藏族生活场景,让彩绘墙成为藏文化“露天博物馆”和网红打卡地。策划举办彩跑骑行赛、“金秋骑行丰收行”等活动,吸引70余名骑行爱好者参与,带动“曲郭林卡”餐饮、青稞制品加工等产业收入明显增长;组建“巴热庄园骑行队”,吸纳20余名村民参与,让村民从产业旁观者转变为发展主力军。

针对传统青稞种植收益低、土地撂荒等问题,工作队以燕麦种植破解困局。筹措7.4万元资金购置15吨优质燕麦种子,投入7万余元购置30台播种机免费发放给村民,推动1200亩连片燕麦田落地。对接农业专家提供技术指导,租用大型机械提升效率,创新“朋友圈经济”拓展销路,预计今年总销售额达75万元,全村增收43.2万元,较青稞种植产值翻番。同时,为32名村民对接南北山绿化劳务岗位,实现家门口就业,全方位拓宽增收渠道。

产业赋能强根基 多元增收启新程

产业兴旺是乡村振兴的核心引擎。工作队立足巴热村资源禀赋,构建“文旅融合+特色种植+劳务输出”的多元产业体系,为乡村发展注入强劲动能。

超市调改升级 居民方便实惠



近日,永辉超市拉萨柳梧万达广场店完成“胖东来模式”调改后正式开业,这是永辉在拉萨开设的第二家胖东来模式调改店。

图为超市整改现场。
本报记者 刘斯宇 摄

本报拉萨讯(记者 央金)为切实守护师生身体健康,有效防范结核病,近日,林周县疾病预防控制中心联合县人民医院及甘曲镇卫生院,针对秋季开学前结核筛查中PPD(结核菌素纯蛋白衍生物试验)结果异常的学生,开展三个月后健康随访与症状筛查工作。目前,该项工作已取得阶段性成效,为筑牢校园结核病防控防线、守护师生健康增添了坚实保障。

“同学,最近有没有咳嗽、咳痰的情况?平时精神状态怎么样?”现场医护人员逐一对学生进行健康检查。检查结束后,医护人员开展健康教育活动,通过发放宣传手册、面对面讲解等方式,向师生普及结核病传播途径、预防方法、治疗原则等知识,强调养成良好卫生习惯、增强体育锻炼的重要性,切实提升全员防控意识和自我保护能力。

本次随访覆盖2所学校,实现PPD异常学生全覆盖。通过此次随访,工作人员精准掌握了PPD异常学生的健康动态。同时,医务人员向家长和学生耐心讲解潜伏性结核感染患者进行预防性服药的必要性,强化健康防护意识。

下一步,林周县将依托寒假窗口期,通过“林周卫生”微信公众号、学校家长群等多元渠道,持续加大结核病防治知识宣传力度,严格按照《中国学校结核病防控指南(2020版)》要求,常态化推进PPD异常学生跟踪随访工作,全力守护师生健康安全。

光影映初心 银幕暖乡邻

——老放映员巴桑的乡村光影情怀

本报记者 格桑伦珠



拉萨市墨竹工卡县扎西岗乡扎西岗村的夜空,被一束熟悉的光影点亮。67岁的退休老放映员巴桑,时隔多年重拾心爱的放映机,以志愿者身份重返乡村放映一线,用流动的光影为乡亲们送上温暖与欢乐,续写着扎根基层40余载的文化惠民初心。

作为墨竹工卡县原电影管理站负责人,巴桑在乡村放映员岗位上坚守了43年。当年,他背着数十斤重的放映设备,翻山越岭走遍全县每一个村落,让偏远乡村的夜空因银幕亮起而热闹起来。那些年,流动的放映队是乡亲们期盼的身影,银幕上的悲欢离合陪伴着一代代人成长,成为温暖的集体记忆。退休后的巴桑,心中始终牵挂着乡村放映事业,惦记着乡亲们对老电影的眷恋。在得知县里开展乡村公益电影放映活动时,他毫不犹豫主动请缨,再次扛起放映机,回到了这个承

载着毕生热爱的“舞台”。

巴桑与县电影放映队工作人员一同抵达扎西岗村放映点,搭银幕、调设备、接线路,一系列动作熟练流畅,尽显专业。傍晚时分,“巴桑师傅来放电影”的消息在村里迅速传开,村民们结伴而来,老人们围坐在一起追忆往昔观影时光,孩子们在场地周边欢呼嬉戏、好奇地打量着放映设备,一派热闹非凡的景象。当熟悉的影片画面出现在银幕上,现场瞬间响起阵阵掌声。不少村民感慨道:“看到巴桑师傅,就想起了小时候追着电影队跑的日子。”

放映间隙,巴桑一边仔细检查设备,一边和乡亲唠起家常。谈及当年翻山越岭的放映经历,他眼中满是感慨与欣慰:“以前条件艰苦,走村串户全靠脚力,现在路通了、设备先进了,乡亲们对电影的热爱没变,我对这份事业的感情也没变。”巴桑特意挑选了乡亲们记忆犹新的经典影片放映,既满足了老人们的怀旧情结,也让孩子们感受到了老电影的独特魅力。“能再次为乡亲们放电影,看到大家的笑容,就是我的幸福。”他笑着说。

本报拉萨讯(记者 刘斯宇 通讯员 陈海兵)为进一步夯实校园安全基础,构建紧密的“警校融合”工作机制,切实保障师生安全与校园稳定,近日,城关区牵头推进“护校安园 警校融合”专项工作,持续巩固和提升校园安全治理效能,全力营造让学生安心、家长放心、社会满意的校园环境。

工作中,城关区积极贯彻落实中央及自治区、市、区各级关于校园安全工作的部署要求,紧密结合辖区实际,特别是针对教育城片区寄宿制学校集中的特点,强化与教育部门的协作联动,推动形成警校共建、资源共享、责任共担的安全治理格局。通过严格落实“护学岗”“高峰勤务”机制,依法严厉打击涉校涉生违法犯罪,持续加强校园安防建设与应用,有效提升了校园及周边区域的安全预警和应急处置能力。

为增强工作合力,城关区推动建立并完善了警校联动机制。以勤学路警务站为前沿阵地,与辖区内21所大中小学、幼儿园建立常态化联系,坚持“主动警务”与“主防警务”并重,动态掌握校园安全信息。同时,构建了“季度例会、每月通报、每周碰头”的工作制度,确保警校沟通顺畅、响应及时。

在深化安全防范措施方面,城关区组织公安机关联合教育、消防、市场监管等部门,定期开展校园及周边安全隐患联合检查与整治,紧盯治安乱点、优化交通环境,督促学校严格落实人防、技防和安全管理措施。针对校园暴力、学生欺凌、未成年人犯罪及涉校矛盾纠纷等问题,推动刑侦、治安、网安等多警种协同,并与教育部门、学校建立分类处理机制,形成治理合力。

此外,城关区持续深化“一校一策”工作,要求法治副校长、驻校民警切实履行岗位职责,提升工作的精准性和实效性。勤学路警务站着力加强自身能力建设,结合各校特点,精准施策,努力打造校园警务的特色与亮点,力争成为教育城片区的一张安全名片。

时讯快递

拉萨市

举办新兴领域党建工作指导员能力素质提升培训班

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)近日,拉萨市委社会工作部组织的2025年全市新兴领域党建工作指导员能力素质提升培训班开班,全市新兴领域党建工作指导员代表70人参加。

培训聚焦党的二十届四中全会精神解读,加强新兴领域党的建设必要性和路径、党建工作实务、政策理论阐释、和谐劳动关系构建、矛盾纠纷化解等内容,帮助参训党建工作指导员理清工作思路、提升工作能力。培训班采用“集中授课+分组研讨+案

例解析”三位一体的教学模式,集中授课深入浅出、重点突出,分组研讨碰撞思想、分享经验,案例解析深入剖析、启发思路,不仅加深了学员对理论知识的理解,而且在交流借鉴中拓宽了工作视野,激发了创新思维,实现了知识共享与能力提升。

学员们表示,通过业务能力充电和工作方法赋能,进一步认清了形势任务,明确了目标方向,掌握了方法路径,增强了做好新兴领域党建工作的信心和决心。

拉萨交警开展“一盔一带”专项整治工作

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为深入推进冬季道路交通安全管理工作,增强摩托车、电动车驾乘人员安全防护意识,构建文明、安全、畅通、和谐的交通秩序,近日,拉萨交警持续开展“一盔一带”专项整治工作。

行动中,各辖区大队通过设立检查站点,采用“教育+劝导+处罚”的方式,对骑乘摩托车未按规定佩戴安全头盔、逆向行驶、闯红灯等交通违法行为进行现场查处和纠正,确保市区道路交通安全。

“有时因为距离近,佩戴头盔时不规范,这样的行为对自己也是不负责的。今天交警语重心长的宣传教育让我了解了交通安全常识,交通安全更需要我们人人遵守。”市民达瓦扎西说。

据了解,下一步,拉萨市将持续加大“一盔一带”专项整治行动和宣传教育力度,让“戴头盔、保安全”的理念深入人心,全力营造安全、有序、文明、畅通的道路交通环境。



近日,“使命先锋·2025”大型游乐设施(摩天轮)应急救援示范性演练在拉萨市堆龙德庆区象雄美朵景区举行,通过实战化模拟检验特种设备应急处置与协同救援能力,筑牢文旅安全防线。此次演练有效提升了我区应对大型游乐设施突发事故的快速响应、协同作战和应急处置水平,积累了宝贵的实际经验。

图为演练现场。

深化警校融合 筑牢校园安全防线